

LECTURĂ
DE
SĂ

ZORI NOI

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII AL VĂII JIULUI

ANUL III, NR. 678

VINERI, 31 IULIE 1992

1 PAGINI — 10 LEI

Cupa ziarului „ZORI NOI” Programul întrecerilor

In perioada 2—5 august, Cupa ziarului „Zori noi” la fotbal programează următoarele meciuri:

STADION VULCAN:

Duminică, 2 august, ora 11: A. S. Paroșeni — Minerul Vulcan; Luni, 3 august, ora 17: Jiul Petroșani — A. S. Paroșeni; Marți, 4 august, ora 17: Jiul Petroșani — Minerul Vulcan.

STADION URICANI:

Duminică, 2 august, ora 11: Minerul Uricani — Minerul Lupeni; Luni, 3 august, ora 17: Minerul Lupeni — Minerul Aninoasa; Marți, 4 august, ora 17: Minerul Uricani — Minerul Aninoasa.

MIERCURI

STADION JIUL PETROȘANI:

Miercuri, 5 august, ora 16 — finala mică; ora 18 — finala mare.

De la boli de piele la boli de cap

Multe și necercetate sînt căile Domnului! Oameni de la care nu te aștepti își schimbă pielea. Dar năravul ba. Unu! dintre aceștia este, se pare, doamna Cupșan Morar Ulpia-Ianina, medic dermatovenerolog. In lbc să se ocupe de bolile lumești, pentru care e plătită la spitalul municipal, doamna doctoriță face aprecieri lingvistice nefondate. Domnia-sa ne bănuiește de necunoaștere a limbii române și de ignoranță în... francofonie. Păi, doamnă doctor, noi știam că vă ocupați de boli de piele (și de cele lumești), în nici un caz de studii lingvistice. Faptul că s-a strecurat o greșeală de tipar vă

determină să ne căutați pină și în porii pielii și să ne inovățiți că — vezi Doamne — am folosit o expresie în limba franceză, preluată dintr-o scrisoare oficială (purtind numărul 9612, din 4 mai 1992 și semnată de dipl. ing. Gheorghe Stoicuța, primar independent?), adresată domnului Alain Carignon, primarul orașului Grenoble.

Il rugăm pe domnul director al spitalului, dr. George David, să verifice activitatea doctoriței cu pricina și să încercăm împreună să facem o legătură între bolile de piele, lingvistică și... bolile de cap. In rest, sănătate, doamnă Cupșan!
Mircea BUJORESCU

N-AVEM PÎINE, O SĂ AVEM MĂMĂLIGĂ, COZMA E CUCURUZUL!

Domnul Miron Cozma se pregătește să fie prim-ministru. Nu e zvon, nu e birfă, e o concluzie fondată pe cele declarate de domnia-sa, recent, unui ziar central, cu ocazia unei vizite de lucru la București.

La insinuarea reporterului (Adrian Ionescu) că ar fi în vacanță, domnul Miron Cozma, liderul Confederației sindicatelor miniere din România, cu sediul — încă — în Petroșani, ride ca de o glumă bună. Cum, adică, vacanță? Mineritul se confruntă cu probleme grave — aici a atins coarda sensibilă, pe care cîntă primul ministru Theodor Stolojan, ori de cîte ori apare în public. Registrul grav, fiind apanajul oamenilor gravi, sugerează faptul că ilustrul nostru concitadin s-a molipsit de la eminentele cenușii cu care tocmai avusese o „rundă de convorbiri”, dar cele ce urmează dovedesc, cu prisosință, că e încă departe: „La steaua care-a răsărit, / E-o cale-atît de lungă...” — încă o confirmare, dacă vreți, a zicerii din popor că seamănă — știți dv. cine spune asta despre el — dar nu răsare. Adică e steril ceva, pe unde va, un fel de răchită, care-o să facă micșunile, vorba împușcatului, „la anu’ și la mulți ani”.

Apoi îmbrăcînd haina celui obișnuit să aibă dreptate și cînd nu are — expresiile „le-am cerut” și „am cerut” sînt tipice — se pierde, da, ăsta e cuvîntul, se pierde printre cifre și calcule, presărate cu „din cîte știu”.

Abia cînd coboară la „cele pămîntești” dovedește bine înfipt în actualitate, punînd punctul pe i; pîine, zahăr, butelii și case și n-avem nici o îndoială că, după întrevederi, primul ministru și-a părăsit locul de muncă și îmbrăcat în salopetă, cu cască — poate și cu lămpaș — a pus umărul la încărcatul unei garnituri cu astfel de bunătăți, cu destinația Valea Jiului...

Dar să revenim la pămînt, că acolo îi șade bine domnului Cozma. Astfel, cum un potențial prim-ministru trebuie să le știe pe toate, domnul Cozma inițiază o nouă revoluție agrară spunînd că porumbul (cu care se identifică) „cu cît îl sapi mai adînc, cu atît crește mai mare și mai puternic” Ceea ce e lipsit de orice logică. Să se fi gîndit oare la știulete? Sau vorbește în limbi și vrea să înțelegem noi, în loc de cucuruz, stejar?

Sergiu COZMA

SOCIETATEA COMERCIALĂ „HERMES” SA Petroșani

anunță deschiderea la data de azi, 31 iulie 1992

NIGHT BAR — JIUL

sub egida Soc. Muzicale „ACUSTIC S.R.L.”

cu următorul program:

Vineri și sîmbătă, orele 23,30—4,00 AN Disco Bar
Super SHOW de dans cu trupa MIRACOL DANCE

și
Marți, miercuri, joi și duminică, orele 20 PM — 1 AM

Disco Party — Muzică — Dans — Surprize

— Ambianță plăcută și bar.

Multă discreție

Mesele se pot rezerva la telefon 42001

Veniți la noi și nu veți regreta!

CUM SÎNT DIMINEȚILE VĂII JIULUI?

(URMARE DIN NUMARUL TRECUT)

PETRILA

Spre strada mînei, clădirea proiectului ștrand olimpic pare pus-tie și abandonată. O cucuvaie, probabil trezită și ea din somnul nopții întărește această convingere ce nu mai are nevoie de argumentații. După ce s-au cheltuit milioane bune, pentru a se aduce clădirea în stadiul în care este, aceasta a fost pur și simplu abandonată, iar cursa de căutare a unor eventuali sponsori ori resurse financiare a rămas doar o lăudabilă și generoasă intenție, nematerializată și fără perspectiva de a fi vreodată înlăptuită, după cum se prezintă situația în acest moment, trist dar adevărat, deși Petrilei și nu numai, nu l-ar fi stricat deloc un ștrand olimpic

Abandonuri?

asa cum fără putere de tăgadă glăsuia proiectul inițial. Se vede treaba că cel dinainte ori erau mai harnici ori erau mai bogați. Cine știe...

La Fabrica de mobilă din Petrila, liniște și pace. Poarta închisă la acea oră a dimineții spune oricui trece prin preajmă un adevăr dureros. Cîndva, în orașul Petrila a existat o fabrică de mobilă la care lucrau cîteva sute de femei și bărbați. Acum, cu penuria Stolojeniană de bani, de materii prime, de reformă și alte economice de care sîntem sătui pînă în gît, fabrica de mobilă a devenit o amintire, o tristă realitate a tranziției. Spre ce? Mărturisim că nu mai știm...

(Continuare în pag. a 2-a)

PETROȘANI

MOTTO: „Titan ais”
Cu maglavais —

A Ită viață!

Harbuji, piersici, țucă, prune, multe firme de „renume”, banane, chiloți, suțiene, bișnițari fuminnd alene, toți bruneți cu toții frați și aere de-mpărați, noss, ciorapi, tarabe, cuie numai pline-n răfuri nu e. In loc, avem ciocolată, porumb fierț și libertate, titluri de proprietate vîndute cu cît se poate și „Carpați” de Timișoara (nimic prin alimen-

(Continuare în pag. a 2-a)

ANIHOASA

Drumul, drumul...

A fost început de mult. Tot nu-l terminat. In zona podurilor, covorul de beton nu a putut fi turnat. De ce? Trebuie poduri noi. Numai organizarea de șantier costă vreo șase milioane. Bitumul — 32 de lei kg. betonul..., motorina...

Cu casă și fără casă

La Iseroni, un bloc cu 32 de apartamente aflat în construcție, a fost abandonat. S-au furat materialele de pe șantier, cît pentru

(Continuare în pag. a 2-a)

VULCAN

Am copii. Întii acasă...

In drum spre mină — care mi s-a părut interminabil — încerc să trag de limbă pe cite unul? „Ați luat banii? Unde faceți primul popas?” dar minerii sînt sîreți și raspund ca la carte: „Acasă, domnul meu, am copii de crescut” așa că... nici o speranță.

La mină, „Intrare liberă”. Minerii stau disciplinați la rînd, își iau banii, îi numără. Nimeni nu vociferează. Sînt primul val,

(Continuare în pag. a 2-a)

„Zori noi” este, prin definiție, un ziar matinal CUM SÎNT DIMINEȚILE VĂII JIULUI?

PETRIȚA

(Urmare din pagina 1)

Alături, chiar pe colț, câteva ruine, rămase cică de pe vremea „solosului regim”, ne afirmă că tărle că în țara asta ceea ce a fost în decembrie 1989 a fost o sinistru momeală pe care am mușcat-o cu toții. Căci dacă ar fi să ne luăm după lindezeala economică în domeniul construcțiilor de locuințe, e clar că „s-a das dracului totul”.

Nimie fără mîncare

Sau mai bine zis, nimeni nu există fără mîncare. Și argumentele afirmației le găsești zilnic, indiferent de oră, dacă ai curiozitatea să patrunzi în

Noroc cu piața

Nu, nu vă speriați. Nu cu piața rea economică, ci cu piața cea a roalimentară. Zarzavaturile pe masura, ba și rarității, iar puica doua prune face toată puterea pe ziua respectivă, pentru cei aproximativ 7-8 baurori

Aglomeratie impusă

La centrul de piine-lapte, cel de lângă sediul orașenesc al PSN, lume multă, la fel ca în orice dimineață așteaptă piinea și laptele. Aglomerație mare, ce mai, lângă sediul partidului de guvernământ, semn că tot acolo se mîncea cea mai bună pîne.

Dar nu numai acolo. Și la magazinul de la cap de linie Petrița tot aglomerație. Lumea așteaptă, deși e ora 7,45 sosirea

Primăria pe fază

Am constatat, cu plăcere că dl. primar al Petriței, Ionel Mogoși nu prea respectă orarul de începere a programului. Duminelul vine la serviciu cu mult înainte de ora stabilită și oamenii știu acest lucru, căci încă de dimineață, era asaltat de oameni cu fel de fel de probleme. Oamenii merg la cîmp, am aflat de la dl. primar, și ei știu că numai dacă în dimineața de tot pot să-și rezolve și problemele și să ajungă și în

Comerțul și Lonea

Dacă intri în zona Lonea este imposibil să nu intri și în cele mai reprezentative unități comerciale cu vad local, alimentară nr. 31 condusă de dl. Mircea Munteanu și restaurantul „Cotnari” condus de d-na. Doina Vass. Alimentară, proaspăt zugrăvită, arată ca nouă în interior. Este și aprovizionată cu tot ce trebuie și oamenii cu care am discutat nu au decât cuvinte de mulțumire. Unii spun că e alimentară lor, semn că de aici își cum cumpără tot ce le trebuie. Iar dl. Munteanu stie exact ce solicită clienții și și răzori îl găsești în magazin în rist tot

O noapte fără evenimente!

Nici dl. comandant al Poliției orașenești nu respectă programul de venire la șut. E cu mult înainte prezent la datorie. Deși era foarte diminețită, cînd eram deranjat, dl. colonel Dragomir luase raportul și informațiile curente. Trecuse o noapte fără evenimente deosebite, semn că oamenii au mai învățat cite ceva

complexul comercial condus de Bebi Brujan. Tot ce vrea omul se găsește și pentru că se găsește, încă de la prima oră a dimineții aglomerația este în toi. Doar fostul aprozar se află în curat șantier și înaintu se lucrează. Cîteva, dintre cei întrebați, n-ave importanță numele, ne-a spus că acolo se construiește, pe spațiul fostului aprozar o circiumă model, cum n-a fost și nu va mai exista în Petrița. Pînă una alta însă, toate circiumile de pînă la piață erau închise. Semn că ori circiumarii s-au culcat lîrziu ori că statornicii clienți au o oră mai lîrzie de semnare a conștii. Odată cu apariția mirei, cine știe. Căci oamenii forfotese prin preajmă, dar lacătele pe uși alungă dorul de spirit ori berică, rece sadea, fără gheață că nu este, dar cu preț de frapieră cu gheață cu tot. Deh, așa e cu „economia” asta de piață.

frunțași, prezenți pe tarabe de la prima oră a dimineții. Negustorul s alege cu banul, iar clientul cu foitul, sferțul, ori litrul, după puterea buzunarului ori după gradul de uscăciune al sugativei din git.

laptelui. Nu ajunge de regulă prea dimineață, e departe ce să mai zici. Numai unii de la rînd, sculați de pe la ora cinci, ca să apuce un litru de lapte bombăne nemulțumiți, adresînd cuvinte „de lauda” fabricii de lapte, cică pentru că le-o face în fiecare dimineață cu înlîrziatul laptelui și cu cantitatea lui, care niciodată nu este cea care trebuie. Seceta mare ce-i drept...

munte. Și-atunci dl. primar vine diminețe de ora 7 și are timp să le rezolve și pe ale orașului. Și orașul are destule. Eucărila la rețeaua de termoficare, în complexul 8 Martie, cele de la GT3, cele de la groapa de gunoi menajer, cele de la blocul 66, cele de la citimitir, revopsirea emblemei de la intrarea în oraș, și amenajarea drumului de acces către Jic sunt prioritățile zilei. Succes domnule primar...

prin țară după marfa. Era și acum plecat prin județele țării, pe la furnizorii săi. La „Cotnari”, șefa de unitate organizează de la prima oră activitatea zilei. În sala mai mulți oameni își beau liniștiți cafeaua. E bună și prețul nu i ea la privatizați ne spune un pensionar. Facem și noi același lucru și ne convîngem, că omul, client permanent, nu spune deșit adevărul. Alături, în stradă se pornește grătarul pentru prajit mici. Iar berea deja se pune la instalație. Ne pare rău că nu avem timp. Așa că le dorim tuturor poftă bună...

despre respectarea legalității și semenilor cu care trăiește în oraș. Să fie de bun augur d-le comandant. Deși probleme au fost destule în ultimul timp. Dar asupra lor vom reveni în zilele ce urmează. Căci merită știute multe din activitățile cotidiene ale poliției petrițene.

PETROȘANI

(Urmare din pag. 1)

țara) cartofi, ceapă, ardei jute... zarzavat, flori, cornute, bere cu 102 la sticlă și la butoi, pentru baurori de soi. In jur, totu-i plin de viață! Piață... Piață...

Care ciștigă ?

Nici nu s-a terminat drumul de tranzit și au și început construcțiile pe marginea lui, în zona cartierului numit prin tradiție „Dimitrov” deși acum îi zice cu totul altfel. Se construiește o biserică pentru un cult neoprotestant. Bani, o groază, nu toți din România. Intortocheate-s căile Domnului! De altfel primăria noastră a eliberat, pînă în prezent, autorizații pentru construcții necesare atît amintitului lăcaș de cult, cit și bisericii protestante din plin centrul Petroșaniului pentru ca aici să se construiască un gard. Credem că este vorba doar de căutarea unui argument care să ateste „așa — zisa îngrădire a cultelor în România post-decembristă”. Altfel, nu se explică de ce Primăria nu se gîndește să ajute și biserica ortodoxă „Sfintul Nicolae” din Centrul Petroșaniului. Mă rog, chestii, trestii... Revenim la zona bătrînilui cartier rezidențial din apropierea drumului de tranzit. Se construiește, abitur, garaje. Cu zecile. Care ciștigă ?

Pe „Corso”, la orele dimineții

In argou, am scris „Pe Corso”. La tot pasul flori în căldări și florărese. Piața-i la doi pași dar vadul florilor rămîne bulevardul 1 Decembrie. O gladiolă, 30 de lei. Un trandafir 20—25 de lei. Și la flori feseniști au pierdut inițiativa. Să vedem la alegeri. Sau, mai exact, după!

Bere la prima oră !

Hotelul și restaurantul „Central” sînt, mai ales vara, o ispită. Ieri dimineață, la orele raidului nostru se „primea” bere la sticlă. In curînd vine ziua de plată, și n-o veți mai găsi cu ușurință.

Se face și curat

Ce este, este. Domnul primar Stoicuța a impus gospodarilor să facă și curățenie. Bulevardul central al orașului este curat. Măturat cu zel în fiecare zi. Se sînt deși și gospodarii. Marcajele rutiere au fost inoite, totul pare civilizat. Mai puțin fîntina parăsită din Piața Victoriei de unde au fost furate și dale de marmură. Dale s-au furat și din fața Teatrului dramatic, au fost descompletate scările din zona blocurilor „Hermes”. Autori, necunoscuți. Cine le pune la loc și mai ales, pe banii cui?

Și tu la iepuri?

Noroc cu cei care erasese iepuri că vin în purturi cu sacera și țina țarba. Arată și parcurile noastre curate. Propunem să fie angajați grădarii — erasese în locul cosurilor adevărați. Costă mai puțin. La „amonișani”, pentru ziua de casă se preținde 2000 de lei plus mîncare și băutură. Deși încep de diminețită...

Catacombele de la Mignon

Nici măcar o mistrie de mort nu s-a mai pus peste piață, la Mignon. Blocul vîlăț. Catacombe unde, din nefericire trăiește oamenii.

Anonimii

Cum i-o fi chemînd pe cei care au mâini ridicate în păreulețul Todamașului? Poate stie primăria.

ANINOASA

(Urmare din pag. 1)

cinci apartamente. Se degradează și ceea ce a mai rămas. Și cînd te gîndești că aici ar putea locui multe familii cu copii pentru că blocul are numai apartamente de 3 și 4 camere! In vremea asta, criza de locuințe în Aninoasa este tot mai acută. Barăcile au fost dărîmate parțial, s-au vîndut materialele fără nici o noimă. Nimic din ceea ce putea fi și trebuia păstrat nu a rămas. Nici măcar o țigla. Și cit de bună ar fi fost acum... Ca să fie terminat, blocul din Iseroni are nevoie de fonduri. Circa 17 milioane de lei. Rămii stupefiat cit de „atenți” este tratată Aninoasa de onor Prefectură. Cert este că, vorba domnului Horia Petrovicescu, șeful sectorului RAGCE Petroșani — Aninoasa, „în lipsa unei legislații ferme, clare, în lipsa unor reglementări privind taxele și impozitele, economia de piață ruinează de la o zi la alta toate administrațiile locale”. Se ruinează localitățile, în special cele mici, bătute de Dumnezeu.

FEREASCĂ SFINTUL DE BOALĂ !

Nu găsești aici un punct farmaceutic. Pentru o aspirină acolo. In această vreme, „băieții” de la „SOCOM” Unirea Petroșani au închiriat spațiile de la parterul blocului C2 unui întreprinzător care își deschide o... ați ghicit... unitate de alimentație publică. SOCOM are și ea nevoie de bani și atunci, îi scoate de unde poate. Dacă locuiești în Iseroni și ți se îmbolnăvește un copil după ora 15, asistență sanitară nu există. N-are cine și unde. Nu există un dispensar. Ființează însă conșnații și prosperă „comersanții făcuți peste noapte”.

RENEL, RENEL, ATENȚIE !

Stîlpii pentru iluminat s-au aplecat și stau să cadă în aproape tot locul la Iseroni. Pînă nu se va prăbuși vreunul — ferește. Doamne, de accidente — tot nu se va trezi cine trebuie să-i pună corect. Stîlpii au fost înșipți de mîntuială, în pămînt, fără nici un gram de beton la bază. Inconștiență crasă !

CONCLUZIE AMARA LA ANINOASA, DIN MILA PUBLICA NU SE POATE FACE GOSPODARIE !

Cine suferă ? Oamenii care, puși în fața greului, caută firave soluții de moment. Ca să mai treacă o iarnă. Bine că măcar a fost soluționată, cu ajutorul mînei Aninoasa, problema centralei termice și a punctului termic de la Iseroni. Măcar au oamenii apă rece, caldă, și caldura. Să întrebăm și noi prefectul și pe domni guvernanți, ca și pe domni parlamentari care au votat Legea bugetului pentru anul 1992 de abia prin iunie: n-aiți vrea să locuieți măcar o săptămîna în Aninoasa sau într-o altă localitate cu același grad de confort și civilizație și nu la Hotelul „București”? Să vedeți și dumneavoastră cum își duc zilele oamenii, în vreme ce partide și partidulețe se sfîdese după „ciolano” groase și cu maduva!

VULCAN

(Urmare din pag. 1)

cei care au fost în schimbul patru. La bufetul de incintă, mă interesez dacă se poate servi o gustare, o cafea. Nici pomeneală! Doar suc. „Trebuie să eliberăm spațiul, îmi spune vînzătoarea, se extinde baia”.

De la 8 000 la 18 000

Pe la 8 și ceva, sala de apel se golește și abordez o lichidatoare, după ce am tras cu ochiul la statu de plată și am observat că avansul cel mai mic coboară la 8000, iar cel mai mare ajunge la 18000. O întreb dacă dă banii și la neveste. „Nu, numai celui care are de luat, cu buletinul. Ce vrei, să măture ăștia sala cu mine pe-aici ?”. Se plînge de oboseală. „Am fost la festival as' noapte”, deși pare proaspătă, ca ieșită din asternut. De emoție, nu-i mai serie nici pixul și promit să-i pun o vorbă bună, să-i mărească leafa, să-și cumpere un stilou. Ride, apoi se-ntristează cînd vine vorba de publicarea numelui în ziar: „dacă-mi faceți probleme, vă trag de păr”. Am desul și sînt tentat să-nceer, dar mă răzgîndesc — am totuși un fond uman...

Ispitele

Fără bani, o iau pe urmele celor cu bani. Chiar la ieșirea din sala unde se dă avansul doi tipi oferă abțibilduri de imprimat pe tricouri — 75 lei bucata. Întreb dacă merge, cite au.. Unul din ei îmi spune că n-au dect vreo două sute, să testeze piața, le-au adus din Moldova, iar cînd văd că insist, șterg putina, rîzînd. Au mirosit ei ceva...

La poartă, pudurile de societăți comerciale private cu măr-furi de import și indigene. Se cumpără, în mod special, ciocolată, țigări, suc (deși e 30, față de 18 la bufetul de incintă). Nu văd dect doi mîneri cu „toartă” — semn bun. Chiar pe bordura de la intrare, două brunețele măsoară de zor semințe. Pînă cînd ?

La o bere, ca omul

Deși, în fața minci, „Veronica” SRL avea de vînzare whisky, vodcă, rom și lichior, ortacii nu se prea înghesuiau. La citeva sute de metri spre oraș, două restaurante situate față-n față ofereau bere, muzică, chiar și țarie la „deț”. Mîncare nu, deși am înțeles că s-au deschis de la 7. Pînă la intersecția unde tronează Hanul „Floarea de colț”, am mai numărat două restaurante.

Preț nou — 34.80 lei

La restaurantul „Tîrnave”, bere la halbă, mici, muzică. Prin fumul de la grătar zărește toțuși prețul, defalcat pe ingrediente, și calculînd, ajung la suma de 34.80 lei. „Nu eu l-am făcut”, răspunde vînzătoarea, cînd o întreb cum se descurcă cu restul. „Mai dăm o felie de piine, o gumă, o țigară”. Femeia de la bar dă vina pe „șut”, care e plecat și, de fapt, nu e vinovat, că „depinde de piine”. Sigur, multe depind de piine. Pe ste drum, într-o cușcă metalică, o vînzătoare suportă cu stoicism căldura și vinde de toate, chiar și oua, aduse de la... Arad. Cele de la Iseroni merg — birfă, desigur ! — „dincolo”, ca să la în schimb mîncare pentru găini. De la mîncare la mîncare, drumul e lung..

OAMENII AU IDEI. Cine le recepționează?

Se tot discută despre transparență. Oamenii au idei dar, din nefericire, nu prea se găsec organe, organisme, aleși, împuterniciți, care să le recepționeze.

În data de 26 martie 1992, de la E. M. Petrila-Sud s-a trimis către Primăria Petroșani, personal domnului primar Gheorghe Stoicuța, o scrisoare prin care doi ingineri, directorul și inginerul șef electromecanic, propuneau o

soluție tehnică vizând îmbunătățirea aprovizionării cu apă a cartierului Aeroport din Petroșani. Au trecut de atunci patru luni și, cum v-ați ocupat dv., stimați cititori, de această problemă, așa s-a ocupat și domnul Gheorghe Stoicuța. Drept care, ne permitem să-i reamintim domnului primar că are datoria de a-și apleca urechea și la ce mai zice alții, nu numai la pornirile dumnealui...
Mircea BUJORESCU

CĂTRE: Primăria PETROȘANI, D-lui primar Stoicuța Gheorghe

Pentru a îmbunătăți alimentarea cu apă potabilă a cartierului Aeroport — Petroșani, propunem ca surplusul de apă de pe riul Jieț, ce trece în aval de captarea RAGCL Petroșani de pe acest riș și ajunge la captarea de apă a E. M. Petrila-Sud să fie pompat în stația de clorinare a E. M. Petrila-Sud (capacitate construită de filtrare — clorinare de 30 l/sec., ce poate fi mărită cu o investiție minimă), sistem prin care, de fapt, se alimentează cu apă potabilă E. M. Petrila-Sud (numai din această sursă).

Prin legătura subterană a rețelei de apă potabilă între E. M. Petrila-Sud și E. M. Livezeni (trebuie revizuite secțiunile conductelor, eventual tronsoane schimbate) apa potabilă poate ajunge în incinta E. M. Livezeni — suprafață, astfel alimentând E. M. Petrila-Sud și E. M. Livezeni.

Surplusul de apă poate fi disponibilizat pentru orașul Petroșani.

Credem că soluția poate fi rapid aplicată cu minim de efort și investiție — soluție, de fapt, propusă de E. M. Petrila-Sud, la analiza de la RAH Petroșani, din 23 martie 1992, cu domnul Văcăreș.

Necesarul actual al minei este de 5—8 l/sec. și, prin extinderea stației de filtrare-clorinare, se poate disponibiliza o cantitate de 30—40 l/sec. bineînțeles în funcție de debitul riului Jieț la momentul respectiv, starea conductelor din subteran (care, după ce cunoaștem noi, este bună).

Dorim ca soluția propusă de noi să mai suporte o analiză cu primăria și RAGCL Petroșani, înainte de a fi demarata (ca posibilități tehnice de realizare).

Director,
Ing. Dumitru OPREA

Ing.-șef electromecanic,
Ing. Nicolae POPOVICI

Pe cînd o Cameră de Muncă la Petroșani

Mai întâi, ce este o Cameră de Muncă. Răspunsul îl oferă dl. Mihaj Munteanu, inspector principal la Oficiul de Muncă și Protecție Socială. „Cameră de Muncă are rolul de a înregistra activitatea privată. De la pornire, înregistrare, oprirea CAS-ului, a contribuției de 3 la sută pentru pensii, a ajutorului de șomaj etc. și de a face operațiunile de rigoare. E, dacă vreți, ca un birou personal al unei unități. Actualmente, Camerele de Muncă funcționează în orașele reședință de județ. La noi, la Deva”.
• „Cum s-ar explica nevoia înființării unei Camere de Muncă la Petroșani?”
• „Aceasta se datorează tocmai solicitărilor particularelor de a înregistra diferite societăți private și prin faptul că, în acest fel s-ar evita deplasarea la Deva. În plus, se poate ține o evidență corectă a modului de uti-

lizare a pieței muncii”.
• „Detaliați puțin acest ultim aspect”.
• „Sînt mulți particulari care folosesc forța de muncă fără să fi anunțat Camera de Muncă și, respectiv, OMPS. De aici apar eludările legilor, plus că acești oameni nu au nici o protecție socială, se află la cheromul patronului, acesta putîndu-i concedia nejustificat și abuziv în orice moment. Unii angajați acceptă această ipostază deoarece, în timp ce lucrează la acești patroni, beneficiază și de ajutor de șomaj”.
• „Domnule inspector principal, există asemenea cazuri în Vale?”
• „Există. Sînt multe persoane care se plîng, la noi, că au lucrat două luni la diferiți particulari, după care au fost dați afară.”
• „Prin urmare, soluția ar fi înființarea, la Petroșani, a unei Camere de Muncă,

prin care să se evite asemenea, hai să le zic... neplăceri. S-a întreprins ceva în acest sens?”
• „Am înțeles că sînt particulari onști care au solicitat, la Deva, înființarea unei Camere de Muncă și la Petroșani. A unui birou, oficiu, succursale, sau, mă rog, a ceva în genul acesta. Pentru moment, nu a venit nici un răspuns. Noi, totuși sîntem în așteptarea lui”.
Gheorghe OLTEANU

Poate ne ajută străinii...

Rezistă glorios în fața oricăror trupe de asalt strada lenăchită Văcăreșu din Petroșani, o mică arteră (fundătură) dar care are un „bogat trecut istoric”. Cîndva, localnicii o numeau „Strada Lanarioșilor”, inspirați de puterea economică și socială a celor ce domiciliau în vile accesibile doar unor privilegiați ai soartei. Strada trebuia să fie de multă vreme demolată, ca să se facă legătura pentru drumul de tranzit dar, după cum se vede, ea rezistă în fața trupelor care o atacă. De cîteva zile echipa de demolare e formată dintr-un muncitor care nu recuperează mai mult de o cărămidă pe minut. În acest timp, la drumul de tranzit mai lucrează 2 pensionari. Cu aceste forțe este posibil ca și la anul, prin iulie-august, drumul nostru de tranzit să se afle în aceeași stare. Nu-l nimie, poate vin japonezii, sau măcar sud-africani, să ne dea o mîna de ajutor. Li așteptăm... (I.M.)

Sîmbătă, 1 august, Ziua minerului

LA IARBĂ VERDE

În prima sîmbătă a lunii august, în Valea Jiului, este Ziua minerului. Ce semnificație are această zi? Ne-a răspuns dl. Victor Bădircă, vicepreședinte al Ligii sindicatelor miniere Valea Jiului, care ne-a făcut următoarele precizări:

— Nu este vorba neapărat de

o semnificație aparte. Ziua minerului, cum se știe, se sărbătorește, după Revoluție, în ziua de 4 decembrie, de Sf. Varvara — ocrotitoarea minerilor, cînd e zi de repaos pentru mineri și au loc diferite ceremonii cu caracter religios. Dar, de decenii, a mai fost o tradiție, la începutul lunii

august se organizau serbări la iarbă verde pentru mineri, serbări legate de aniversarea grevei din Lupeni '79. Mai știm, o grevă minerească, care a avut loc și în '77. Fără să dăm, însă, neapărat, o semnificație politică acestor aniversări, vrem să menținem tradiția ca într-o zi, în miez de vară, să oferim minerilor, familiilor acestora, prilejul ieșirii la bazele de agrement, la iarbă verde. Este o acțiune stipulată și în contractul colectiv de muncă, încheiat între Liga sindicatelor miniere și RAH.

— În ce va consta programul acestei zile?

— Vrem să fie o zi a destinderii, a bunii dispoziții. Pentru aceasta, încercăm, cu sprijinul fanfarelor miniere, al altor formații artistice, să facem ca la toate bazele de agrement din localitățile Văii Jiului să domine veselie, buna dispoziție. Sperăm ca și unitățile comerciale să ne fie alături și să ofere tot ce pot, mai ales bere, ca minerii și familiile lor să se simtă bine. Dorim, așadar, ca prima sîmbătă din luna august să fie o zi a destinderii, a odihnei meritate. Urăm tuturor minerilor și familiilor lor, petrecere frumoasă. (I.D.)



— Scuzați! De cînd a intrat parlamentul în vacanță și primarul e plecat în Franța, caricaturile sînt mai slabe.

Desen de Zoltan SZABO



de la POLIȚIE

După izbîtură a făcut o rotație completă

Cei care s-au deplasat, miercuri după amiază, pe șoseaua spre Vulcan au putut observa o Dacie 1300 „lipită” de parapetul podului de peste pîrîul Valea Ungurului. Ce s-a întimplat? Conform declarației proprietarului mașinii S.N., autoturismul pilotat de el se deplasa dinspre Vulcan spre Petroșani. În apropierea podului, i-a tăiat calea un motociclist pe care tocmai îl depășea. În aceste condiții, „a tras” volan dreapta, intrînd în coliziune cu podul. Mașina a lovit cu partea dreaptă parapetul, după care s-a întors cu 360 de grade, ajungînd cu fața în direcția inversă sensului de deplasare. În autoturism se mai aflau trei persoane, colegi de muncă ai proprietarului autoturismului. De la un cetățean am aflat că unul dintre cei trei s-ar afla într-o stare mai gravă.

Din fericire, doar ușor răniți

Luni, 27 iulie 1992, ora 10. Locul acțiunii: punctul Crivadia de pe DN 66. Hariton Constantin, posesor doar de o luna al permisului de conducere, se întorcea de la Timișoara cu autoturismul Dacia 1300, nr. 2 HD 9630. În locul menționat, o curbă cu vizibilitate redusă, a ignorat linia continuă trasată pe șosea și s-a angajat în depășirea altui autoturism, în timp ce din față se a-

propia o mașină cu numărul de înmatriculare 3 GJ 590. Este inutil să mai precizăm faptul că s-a produs coliziunea. Cele două autoturisme s-au răsturnat, pur și simplu, eu roțile în sus. Din fericire, accidentul s-a soldat doar cu rănirea ușoară a celor trei persoane aflate în autoturismul condus de imprudentul șofer amator.

Nu a păstrat distanța

Pala Lucian, conducător auto la S.C. Star-Trans S.A. pilot, în dimineața zilei de 27 iulie, autoturismul 3 HD 440 pe tronsoana de bulevard din Aeroport — Petroșani. În fața sa se deplasa, tot pe banda întâi, autoturismul 21 CJ 5322. La un moment dat, prin dreptul complexului „Dacia” șoferul acestuia a frînat pentru a opri. Surprins, deoarece nu păstra o distanță suficientă față de autovehiculul ce se deplasa în fața sa, conducătorul auto de pe macara a încercat să vireze brusc la stînga. Macara a fost tirată deoarece autoturismul tot a fost lovit. În plus, autoturismul a intrat în coliziune și cu un autotransportor de ciment, care venea regulamentar din spate pe banda a doua de circulație.

Reamintim

Mulți șoferi — profesioniști și amatori — ne întreaba, „cum a rămas cu vizele medicale periodice”. Ne-am interesat la Biroul circulație din cadrul Poliției municipiului Petroșani și le răspundem că, în conformitate cu Ordinul comun nr. 52/2075 din 1985 al ministrului sănătății și M.L., elaborat în baza dispozițiilor Decretului nr. 328/1966 — republicat, posesorii permisului de conducere sînt obligați să efectueze

examenul medical periodic la următoarele termene: • pînă la 45 de ani, profesioniștii din trei în trei ani; • peste 45 de ani, profesioniștii anual, iar amatorii din trei în trei ani; • Examenul serologic se efectuează odată cu examenul medical, iar peste 60 de ani din 5 în 5 ani.

Rubrică realizată de
Gheorghe OLTEANU

Raionul de băuturi

Se aglomerează în piața de legume-fructe din Petroșani (baza-ral cu același nume) un „raion” căutat cu insistență de o mîna de categorii de cumpărători. Vinzătorii oferă la acest raion, uneori cu discreție, produse „originale și garantate” din care, eventual, poți să gusti cit înainte într-un decetar, ca să te convingi de tura sau aroma lor. Băuturile! Tîncă servită din canistre mici, de plastic, mai cîte-o vîșniță, sau altă „zămă” pe bază de fructe, alături de care au apărut noutățile din import: un soi de cloacă amar-dulceagă, en iz de mentă, colorată cu zahăr ars. Produsul este oferit cu aplomb, iar vinzătorii cu privirea șase ieși garantează că ai în față vestitul bitter suedez despre care „s-a vorbit și la radio”. Numai că, ceea ce în viziunea vinzătorilor era un argument imbatabil, la radio a fost prezentat cu totul altfel: băuturile care circula la noi cu pretenția de „bitter suedez” nu sînt decît niște falsuri grosolane. Suedezii păzesc secretul acestui „elixir” mai bine decît își păzesc scotienii secretul băuturilor lor naționale.

Așadar, încă o băutură prefabricată. Dar, la consumatorii noștri nu contează: ce mi-e bitterul falsificat, ce mi-e țuca „în-doită”! (I.M.)

CONSILIUL JUDEȚEAN HUNEDOARA

— Direcția Tehnică —

ORGANIZEAZA

licitație pentru execuția construcției

„Sediul Primăriei Hațeg“

Forma licitației:

— publică, deschisă, fără recalificare.

Obiectul licitației:

Executarea unei clădiri cu S+P+5 etaje, cu structură din cadre de beton armat și lucrări tehnico-edilitare aferente.

Investitor finanțator-organizator:

Consiliul județean Hunedoara,

Direcția Tehnică:

str. 1 Decembrie nr. 35, telefon 13383, 11350 int. 215.

Inchiderea licitației:

Ofertele se pot depune pînă în data de 28 august 1992, ora 12, la sediul organizatorului.

Deschiderea ofertelor:

1 septembrie 1992, ora 10, la sediul Consiliului local al orașului Hațeg.

Documentele licitației:

se pot cumpăra de la sediul organizatorului cu 15 000 lei / exemplar începînd cu data de 6 august 1992.

PUBLICITATE

Societatea Comercială „NOVA“ SA Lupeni

cu sediul în Lupeni

anunță scoaterea la vânzare a următoarelor active:

Activul	Adresa	Obiect de activitate	Preț de pornire	Suprafața construită
— Big Bar	B-dul Păcii nr. 2	alimentație publică	5 353 000	143 m ²
— Hala Agro-alimentară (Hațegana)	B-dul Păcii	alimentară	7 339 000	204 m ²
— Mic-Gros	B-dul Păcii 12	comerț cu mărfuri nealimentare	2 923 000	64 m ²

Datele economico-financiare sau dosarul de prezentare a activelor pot fi consultate la telefon nr. 60353.

Vânzarea se va face prin licitație publică în data de 19 august 1992.

Taxa de participare la licitație este de 15 000 lei și garanția de 10% din prețul de pornire al licitației.

Acestea se vor achita în contul nr. 303000901 deschis la B.C.R. Lupeni. Preselecția ofertanților va avea loc în data de 14 august 1992.

Terenurile ocupate de activ nu fac obiectul licitației.

În caz de neadjudecare, licitația se va repeta pe data de 24 august 1992. (3705)

MICA PUBLICITATE

VINZARI

VIND vilă, piscină, grădină, teren arabil, finat, Pui, telefon 160. (3620).

VIND garsonieră zonă centrală, str. Constantin Mille, bloc 2, parter. Informații, telefon 96/512944, Caransebeș, între orele 18—20. (3609).

VIND Dacia 1300, telefon 42169, după ora 15, preț negociabil. (3648).

VIND Skoda MB 1000, stare excepțională, 150 mii lei. Telefon 55032. (3715).

VIND video-cameră Sony, nouă, Vulcan, str. Platoulul, nr. 6, bloc 31, sc. II, ap. 11. (3716).

VIND Aro 244 cu motor Brașov, caroserie Aro 243, Petroșani, Aleea Poporului, bloc 2, ap. 6, telefon 45043. (3720).

VIND apartament, str. Republicii, bloc 65, ap. 37, Petroșani-Nord. (3721).

VIND apartament două camere, zonă centrală, etaj I. Informații, telefon 44829, între orele 20—22. (3726).

SCHIMB DE LOCUINȚA

SCHIMB garsonieră confort I, Bacău, cu similar Petroșani. Informații, telefon 41056, după ora 19. (3727).

OFERTE DE SERVICIU

ANGAJEZ barman, cu experiență, cu vîrsta de maxim 28 ani, pentru restaurantul „Albatros“ Lonea. Telefon 45474, între orele 20—22. (3725).

DIVERSE

PTROANA „SNC DAN“ (fostă cofetăria 369 „Realcom“) este pof-tită să-și achite datorlia de 71 651,60 lei la Depozitul zaha-roase Vulcan, contravaloarea măr-fii primită cu avizul 101746 din 3 iulie 1992. Considerăm că ar fi cazul să se gîndească și la da-torii. (3724).

SOCIETATEA Comercială „T. Haus“ Satu Mare vinde aragaze, frigidere, congelatoare în Vulcan, str. Brazilor 5, telefon 70944. (3704).

DECESE

COLEGII de birou sînt ală-turi de arh. Poenar Petru, în marea suferință pricinuită de pierderea iubitului său tală. Odihnească-se în pace! (3731).

MII DE mulțumiri tuturor prietenilor de familie, vecinilor și celor care au fost alături de noi prin prezență și flori în grelele momente pricinuite de pierderea celui mai bun și iubit om dintre noi

HAI DU ȘTEFAN (PISTA)
(54 ani)

Îl vor plînge amarnic soția Berta, fiica Tereza, ginerele Marian și nepoțica Stepania — Ali-na. (3732)

MULȚUMIM Societății REAL-COM și tuturor colegilor care au fost alături de noi în durerosul moment pricinuit de decesul iu-bitului meu sot

HAI DU ȘTEFAN
Familia. (3732)

MULȚUMESC familiei Pav-lonescu și Colectivului Laborato-ru'ui de preparate reci care au fost alături de mine în grelele momente pricinuite de moartea iubitului meu sot

HAI DU ȘTEFAN (54 ani)
Soția Berta. (3732)

COMEMORARI

CU ACEEAȘI nemărginită durere reamintim celor ce au cunoscut-o pe COTEȚ MARGARETA (66 ani) că s-au scurs șase luni de la nedreapta și neașteptata dis-pariție din viață.

Dumnezeu să-ți odihnească sufletul tău bun. Copiii Alice și Petru, nepoții și strănepo-ții. (3722).

MAMA, fratele și cumnata amintesc celor care au cunos-cut-o, că a trecut un an de la trecerea în neființă a celei care a fost o minunată fiică, soră și cumnată

POPESCU ELENA (NINA)
Veți rămîne veșnic în inimile noastre. (3719).

MATUȘA Susana și copiii Carmen, Toni și Adina amintesc cu aceeași tristețe că a trecut un an de cînd ne-a părăsît scumpa noastră nepoată și verișoară

POPESCU ELENA (NINA)
(3717)

A TRECUT un an de jăcrimi și durere de cînd ne-a părăsît iubita noastră fină

POPESCU ELENA
Nu o vom uita niciodată. Nașii Stoica Nicolae și Maria din Vulcan. (3718).

ECHIPA DE SERVICIU

Secretar de redacție Ștefan CIMPOI

Responsabil de număr Gheorghe OLTEANU

Corectura:

Emilia ACHIREI și Viorica FIRȚULESCU

Colidlanul de opinii și informații al Văii Jiului „ZORI NOI“ este realizat de SOCIETATEA COMERCIALA „ZORI NOI“ S.A.



Inițiată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991 a Prefecturii județului Hunedoara.

Director MIRCEA BUIJORESCU

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: 2675 Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2
Telefoane: 41662 (director-redactor șef); 45972 (director executiv-administrativ difuzare); 41663, 42164 (secții).

★

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 41365.